
УПРАВЛЕНИЕ

Е.М. Ермакова

аспирантка Кафедры экономической теории МГИМО (У) МИД РФ

ВЛИЯНИЕ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ НА ЭКОНОМИКУ В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Ввиду своей крупномасштабности трудовая миграция стала основным источником дополнительных трудовых ресурсов в развитых странах, способствуя сглаживанию диспропорций на рынке труда, особенно в периоды экономического подъема при дефиците предложения со стороны местных работников. Внося значительный вклад в экономический прогресс, миграция играет важную роль и в развивающихся странах. При этом устойчивый рост трудовой миграции свидетельствует о том, что это автономный процесс, во многом независимый от хозяйственной конъюнктуры.

Ключевые слова: трудовая миграция, глобализация, развитые и развивающиеся страны, экономический рост, денежные переводы.

E. Ermakova

*applicant, Department of Economic Theory,
MGIMO(University) under the Ministry of Foreign Affairs of Russia*

THE IMPACT OF LABOR RESOURCES MIGRATION ON THE ECONOMY IN THE TIME OF GLOBALIZATION

Labor migration, due to its large scale, has become the main source of additional labor resources in the developed nations where it helps to avoid the imbalance in the labor market, especially during an economic recovery cycle when the local work force is below the required level. In the developing countries migration also plays an important role because of its considerable contribution to the economic advancement. The sustained growth of labor migration makes it a separate process which goes almost independently of business cycles.

Key words: labor migration, globalization, developed and developing countries, economic growth, money remittance.

Комплексный подход к развитию экономики на современном этапе глобализации требует изучения вопроса трудовой миграции. Глобализация мирового хозяйства обуславливает массовое перемещение людских ресурсов, способствуя формированию мирового рынка труда, складывающегося из экспорта и импорта иностранной рабочей силы. Необходимо постоянно

давать реальную оценку современных миграционных процессов, чтобы результаты предстоящих расширений приема иностранной рабочей силы были прогнозируемы, а структура миграционных потоков в максимальной степени отвечала потребностям экономики и общества в целом.

Сегодня численность трудовых мигрантов в

мире составляет не менее 200 млн. человек.¹ При этом за период 1990-2005 гг. численность международных мигрантов в мире возросла на 36 млн. человек.²

Что такое трудовая миграция?

В науке и практике существует множество определений данного понятия. Еще в 1949 г. Конвенция МОТ определила термином «трудящийся мигрант» лицо, которое эмигрирует из одной страны в другую с целью найма.³

В расширенной трактовке трудовая миграция - перемещения с целью трудоустройства, включая переезд на постоянное место жительства в случае, если основным мотивом для этого являются поиски работы.⁴ В узкой трактовке трудовая миграция - временные перемещения населения с целью трудоустройства с периодическим возвращением к месту жительства, то есть неокончательное переселение в место (регион, страну) для трудоустройства.⁵

Как показывает практика, современная трудовая миграция по-разному воздействует на экономику стран, импортирующих (как правило, развитых) и экспортирующих (как правило, развивающихся) трудовые ресурсы.

Анализ ситуации в стране-импортере рабочей силы

Производя и потребляя национальную продукцию, выплачивая налоги и социальные взносы, делая сбережения, иммигранты оказывают заметное воздействие на хозяйственное развитие государств-реципиентов.

Производство

Иммигранты выполняют низкооплачиваемые тяжелые и опасные, но при этом общественно необходимые работы в тех секторах экономики, которые испытывают острую нехватку рабочей силы. Так, широкое использование услуг труда иностранцев служит не только важным фактором функционирования целого ряда традиционных отраслей (горнодобывающая промышленность, строительство, аграрный сектор и

пр.), но и прогресса в таких сферах как, например, информационные технологии.⁶

Помимо работы по найму, широко практикуется деятельность иммигрантов в качестве предпринимателей и самостоятельно занятых. «Этнический бизнес», получивший наибольшее распространение в сервисе (уборка улиц и помещений, транспортные перевозки, ресторанное, гостиничное и туристическое дело, прачечные, ателье, парикмахерские) и торговле (продукты питания, одежда), постепенно проникает в банковскую, страховую и другие сферы. Благодаря активному использованию социально-этнических связей, обеспечивающих существенную экономию на производственных и прочих издержках, «этнический бизнес» обладает большой жизнестойкостью, а в большинстве случаев и весьма высокой эффективностью, внося немалый вклад в экономику принимающих стран.

Рассматривая иммиграцию как фактор инвестиционного процесса, следует отметить, что здесь ее влияние распространяется по двум основным каналам: через капитальные вложения самих иммигрантов и через увеличение прибылей (потенциальных инвестиций) местных работодателей, использующих более дешевые услуги труда иммигрантов.⁷

Таким образом, в целом иммиграция играет позитивную роль в развитии производства в принимающей стране, поставляя в нее не только необходимый человеческий капитал (рабочие руки, специальные знания, высокую профессиональную квалификацию, управленческий опыт), но и инвестиционные ресурсы.

Рынок труда

Говоря о влиянии иммиграции на рынок труда, прежде всего, необходимо учесть его сегментированность, ограничивающую замещение местных работников иностранными, дифференцированность сфер занятости местных и иностранных работников, а также высокую территориальную мобильность последних.

Так, если сферы занятости высококвалифици-

¹ Максакова Л. Миграция и предпринимательство. Электронная версия журнала «Экономическое обозрение». №6, 2006. www.review.uz

² По материалам доклада К. Аннана на Генеральной Ассамблее ООН от 7 июня 2006 г. Официальный сайт Информационного Центра ООН в Москве - www.unic.ru

³ Данное определение, однако, неприменимо к таким категориям трудовых мигрантов, как, например, приграничные работники («фронтальеры»). См. Рязанцев С. Трудовая миграция в СНГ: тенденции и проблемы регулирования. «МЭ и МО». № 11, 2005. С. 65.

⁴ Иногда в понятие трудовой миграции включают также формы миграции, связанные с коммерческой деятельностью.

⁵ Именно учет фактора временности пребывания позволяет выделять трудовых мигрантов в статистике.

⁶ См. Цапенко И. Роль иммиграции в экономике развитых стран. «МЭ и МО». № 5, 2004. С. 32-33.

⁷ Повышение иммигрантами мобильности труда также способствует снижению издержек работодателей на передвижение капитала.

цированных иностранных работников и местных жителей во многом совпадают, что усиливает конкуренцию между ними, то у низкоквалифицированных работников они заметно различаются. Вновь прибывающие иностранцы занимают рабочие места ранее переселившихся мигрантов, давая им возможность при экономическом подъеме перебираться в более динамичные сектора экономики. Тем самым они способствуют росту мобильности рабочей силы, а также сглаживанию межрегиональных различий в уровнях безработицы и заработной платы.

Считается, что какая-либо связь (прямая или обратная) между иммиграцией, цикличностью экономики и безработицей отсутствует. При росте безработицы иностранные рабочие увольняются почти в тех же пропорциях, что и местные работники, занятые в аналогичных отраслях. Более высокий уровень безработицы иммигрантов (особенно среди низкоквалифицированных работников) объясняется их дискриминацией, сосредоточением в секторах, подверженных конъюнктурным колебаниям (строительство, коммунальное хозяйство, ресторанный и гостиничный бизнес), временным отсутствием работы у вновь прибывших мигрантов и т.п.

Таким образом, получается, что в долгосрочном периоде с учетом вклада иммигрантов в развитие экономики их влияние на занятость можно оценить как позитивное, так как иностранцы сохраняют и создают больше рабочих мест, чем забирают.

Иммигранты, среди которых велика доля неквалифицированных работников, способствуют усилению общей тенденции к падению оплаты труда данной категории работников относительно квалифицированных специалистов, увеличивая разрыв в их заработках. В итоге иммиграция неквалифицированных работников меняет распределение доходов между различными факторами производства в пользу капитала и квалифицированного труда в ущерб неквалифицированному труду.

Прибытие иммигрантов снижает вознаграждение замещаемых ими работников и доходность других производственных факторов. При этом часто от подобного эффекта выгоду получа-

ют не только работодатели.⁸

Итак, в отличие от сферы производства, где роль иммиграции однозначно можно охарактеризовать как позитивную, воздействие данного явления на рынок труда довольно противоречиво. Ухудшая условия одних категорий занятых (низкоквалифицированных работников), иммиграция способствует улучшению положения других (высококвалифицированных работников), а иногда и всего населения в целом.

Бюджет

Влияние миграции на бюджет принимающей страны оценивается как относительно незначительное, однако при этом оно носит неоднозначный и дифференцированный характер в зависимости от множества факторов: рассматриваемого периода (кратко- или долгосрочный), уровня бюджета, характера миграции, квалификации, продолжительности пребывания мигрантов в принимающей стране и даже их возраста.⁹

Если иммигранты оказывают негативное воздействие на бюджет в краткосрочном периоде, испытывая сложности в трудоустройстве или имея низкооплачиваемую работу и нуждаясь из-за этого в усиленной государственной поддержке, то по мере увеличения срока пребывания в стране и доходов мигрантов (в особенности высококвалифицированных работников), их выплаты в бюджет растут, а получаемые ими пособия сокращаются. То есть в конечном итоге получается, что в долгосрочном периоде мигранты могут быть выгодны принимающему обществу.

Анализ ситуации в стране-экспортере рабочей силы

Оценивая влияние международной трудовой миграции на экономику страны, экспортирующей трудовые ресурсы, следует обратить внимание на следующее. С одной стороны, страна, экспортирующая рабочую силу, лишается определенного количества трудовых ресурсов (на некоторое время или навсегда). С другой стороны, если рассматривать влияние миграции на экономический рост в развивающейся стране с дефицитом новых знаний и капитала и высоки-

⁸ Например, в случае приезда большого числа иностранных врачей происходит падение цен на медицинские услуги, от чего проигрывают местные доктора, но выигрывает население.

⁹ Так, обучение детей иностранцев относится к статье расходов, связанных с иммиграцией, однако при этом нужно учитывать то, что через какое-то время, став гражданами страны приема и найдя работу, они будут осуществлять выплаты в бюджет уже не как иммигранты.

ми объемами трудовых ресурсов, то можно убедиться, что, содействуя трудовой миграции до разумных масштабов, она будет расширять свои возможности для ускорения экономического роста и способствовать увеличению богатства на душу населения.

То, как важно обеспечивать соотношение между двумя факторами экономического роста – трудом (L) и капиталом (K), можно объяснить, используя макроэкономический подход на примере модели экономического роста Солоу: в развивающейся или переходной экономике следует поддерживать и увеличивать капиталовооруженность (K/L), а это, в свою очередь, будет способствовать росту фондоотдачи (Y/K) и уровня жизни (Y/L), который можно математически выразить как произведение капиталовооруженности (K/L) и фондоотдачи (Y/K).¹⁰

Рассмотрим механизм позитивного эффекта трудовой миграции на экономический рост и благосостояние страны-экспортера рабочей силы более подробно.

Прежде всего, экспорт «избыточного» труда способствует уменьшению потребления производимого ВВП, то есть ведет к увеличению сбережений, которые «втягиваются» финансовой системой и превращаются в инвестиции. Темп роста инвестиций ускоряется, и экономика начинает «двигаться» быстрее.¹¹ Необходимо, однако, отметить, что немаловажную роль здесь также играют следующие факторы.

Передача знаний, обмен технологиями

Возвращаясь на родину, мигранты привозят с собой новые знания, что повышает совокупную производительность факторов, увеличивает темп роста национального дохода и уровня доходов на душу населения. Специалисты, получившие опыт работы в высокотехнологичных отраслях развитых стран, создают условия для роста инновационности и эффективности национального производства.

Производство и торговля

В странах-экспортерах рабочей силы формируется современная инфраструктура, закупается оборудование, инвестируются средства для создания предприятий и пр.

Способствуя активному втягиванию стран происхождения в сферу международной торгов-

ли, мигранты становятся новым рынком, привлекающим экспорт из родных стран, и деловым сообществом, импортирующим нужные товары на родину.

Как показывает практика, импорт национальной продукции (местного пива, рома, сыра и др.) служит толчком для развития соответствующих отраслей в странах происхождения мигрантов. В большинстве случаев производители из стран происхождения также открывают бизнес в принимающей стране.

Строительство

С транснациональной миграцией тесно связан и такой важный сектор экономики, как строительство жилья. Эта отрасль создает значительный мультипликационный эффект, стимулируя производство товаров длительного пользования, развитие коммунальной инфраструктуры, а также торговлю недвижимостью. В ряде случаев правительства создают новые финансовые структуры, чтобы позволить частным банкам предоставлять ипотечные займы гражданам страны, чей основной доход формируется от работы за рубежом.

Предпринимательство

Большое значение в развитии процессов трудовой миграции имеет также фактор предпринимательства. Поскольку в составе трудовых мигрантов имеется немалая часть людей, выезжающих с целью приобретения за счет выездных заработков первоначального капитала, то они получают возможность не только материально поддерживать свои семьи, но и создавать «базу» для организации собственного дела и включения в предпринимательскую деятельность у себя на родине.

Транспорт и связь

Миграция способствует развитию глобальной транспортной и информационно-коммуникационной инфраструктуры. При этом наиболее быстро растущими сегментами воздушных перевозок и телефонной связи являются этнический туризм и международные переговоры мигрантов.

Денежные переводы мигрантов

В настоящее время денежные переводы являются основным фактором международной трудовой миграции, приносящим наибольшую эко-

¹⁰ См. Курс экономической теории. Под. ред. Чепурина М.Н., Киселевой Е.А. Изд-во «АССА» Киров, 2005. С. 619-632.

¹¹ Дополнительным рычагом здесь служат денежные переводы мигрантов, которые будут способствовать увеличению объема совокупных сбережений.

номическую выгоду для стран выезда мигрантов.

Переводы представляют собой частные передачи фондов и не создают каких-либо обязательств у сторон. Они являются вторым по значимости финансовым потоком в развивающиеся страны после прямых зарубежных инвестиций (ПЗИ) и практически в 2 раза превосходят суммы, направляемые в виде помощи по официальным каналам.¹²

Следует также обратить внимание на тот факт, что переводы мигрантов формируются не только за счет оплаты их труда в качестве наемных работников, но и за счет их инвестиционных доходов или предпринимательской деятельности в принимающих странах. Тогда источники сбережений становятся более диверсифицированными и устойчивыми. Сложность заключается лишь в создании устойчивого канала притока этих сбережений в развивающуюся страну и нахождении эффективных способов (инструментов) привлечения дополнительных финансовых ресурсов.

Являясь стабильным источником поступления иностранной валюты, денежные переводы положительно влияют на платежный баланс, а также оказывают антициклическое воздействие на экономику. Многие страны-получатели используют будущие потоки переводов в качестве обеспечения (гарантии) при получении заемных средств на международном рынке ссудного капитала.¹³ Для большинства развивающихся стран переводы являются более эффективным инструментом борьбы с бедностью, чем официальная помощь.¹⁴

Увеличение сбережений домашних хозяйств, получающих денежные переводы, может в значительной мере способствовать активизации экономического развития. Если переводы инвестируются, они стимулируют рост производства, а если потребляются, то вызывают позитивный мультипликационный эффект.

Вместе с развитием систем денежных переводов совершенствуется социально ориентированная финансовая инфраструктура стран-отправителей и стран-получателей переводов, причем происходит это, как правило, за счет

рыночных механизмов.

Говоря о денежных переводах мигрантов, необходимо отметить, что в их общем потоке обычно выделяют две составляющие: официальные переводы, осуществляемые через платежные системы и банки, и неофициальные денежные переводы (НДП).¹⁵

По предварительным оценкам, совокупный объем неофициальных денежных переводов составляет от 100 до 300 млрд. долл.¹⁶ Однако в силу закрытости для контроля неофициальных систем точные данные об общих объемах денежных переводов получить практически невозможно. В статистических справочниках, как правило, приводятся данные только о размере официальных денежных переводов, хотя при этом всегда подразумевается присутствие «неофициальной» части, составляющей значительную долю от общего объема переводов.

Анализируя экономические последствия (положительные и отрицательные) неофициальных денежных переводов, следует сказать, что они оказывают как прямое, так и косвенное влияние на финансовую систему обеих стран, задействованных в неофициальной «сделке».

Во-первых, использование систем неофициальных денежных переводов затрагивает денежно-кредитные расчеты, что в конечном итоге приводит к изменению объема денежной массы (увеличению суммы наличных денег в обращении), уменьшению налоговых доходов казны, снижению эффективности традиционных инструментов валютной политики и др. Таким образом, неофициальные денежные переводы создают препятствия для контроля над движением денег и капитала, борьбы против незаконной финансовой деятельности.

Во-вторых, с макроэкономической точки зрения, неофициальные денежные переводы способствуют усилению саморегулируемой стихийной реструктуризации экономики в странах-экспортерах рабочей силы. Снятые с депозитов деньги начинают свободно двигаться на рынке, стимулируя развитие отдельных отраслей промышленности, сферы услуг и торговли.

Здесь также нельзя не упомянуть и о сущес-

¹² См. Глущенко Г. Денежные переводы мигрантов как фактор экономического развития. «Общество и экономика». № 9, 2004. С. 181.

¹³ См. Глущенко Г. Транснационализм мигрантов и перспективы глобального развития. «МЭ и МО». № 12, 2005. С. 55.

¹⁴ См. Kapur D. Remittances: the new development mantra? August, 2003. Harvard University and Center for Global Development. www.g24.org/dkapugva.pdf

¹⁵ См. Глущенко Г. Неофициальные денежные переводы мигрантов. «Общество и экономика». № 3, 2004. С. 154.

¹⁶ Remittances: international payments by migrants. May, 2005. The Congress of the US – Congressional Budget Office. www.cbo.gov

твенной экономии средств для бедных и беднейших стран в результате использования систем неофициальных денежных переводов. А с учетом мультипликационного эффекта при использовании денег мигрантов на родине соответствующие показатели увеличиваются еще больше.

Важно отметить, что именно наличие систем неофициальных денежных переводов в экономике способствует эффективному стимулированию развития официальных финансовых структур, поиска ими новых решений для привлечения потенциальных клиентов не путем государственного регулирования, а в ходе здоровой конкуренции. Таким образом, встречное движение в развитии официальных и неофициальных систем денежных переводов мигрантов позволит сохранить чрезвычайно жизнеспособную кредитную систему.

* * *

В эпоху глобальной экономики необходимым условием развития хозяйства, наряду с движением капитала и товаров, становится движение рабочей силы. Очевидно, что в ближайшие годы степень глобализации рынка труда будет увеличиваться, соответственно вырастет влияние процессов миграции на экономическое и социальное положение в мире.

Значение и характер миграции для каждой конкретной страны-импортера трудовых ресурсов обусловлены в первую очередь ее масштабом, структурой, соответствием экономическим потребностям и возможностям принимающих

обществ, особенностями использования в них иностранной рабочей силы и пр. Миграция оказывает заметное воздействие на экономику принимающих стран, однако только там, где на долю иностранцев приходится существенная часть рабочей силы и национального производства, оно является глубоким и системным, а зависимость экономики от иммиграции - достаточно выраженной. В большинстве же развитых стран миграция выполняет, скорее, вспомогательную роль, содействуя в той или иной степени корректровке диспропорций на рынке труда, нормальному функционированию производства и развитию его высокотехнологичных секторов, активизации инвестиционного процесса.

Что касается общей оценки последствий миграции для стран-экспортеров трудовых ресурсов, то можно утверждать, что в модели развивающейся страны с дефицитом новых знаний и капитала, но с избытком рабочей силы трудовая миграция будет через разные каналы способствовать интенсивному экономическому росту.

Международная трудовая миграция создает реальные перспективы для преодоления бедности, повышения занятости нынешнего и будущего поколений, гармоничного развития всей мировой экономики. Информационно-коммуникационные технологии, развитие транспортной и прочей инфраструктуры в совокупности дают возможность транснационального обмена в реальном времени, превращая растущие потоки мигрантов в связующее звено, с помощью которого страны, как развитые, так и развивающиеся, «втягиваются» в глобальные процессы.